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podobu běžného bydlení v polovině 21. 
století.

Přesto řada výprav novince nevěří 
a  raději si přiveze vlastní klimatizaci. 
Plán na  zelenější vesnici to dost naruší, 
ale protiargumentem je skutečnost, že 
sportovci nechtějí v tak důležitých chví-
lích spoléhat na  nevyzkoušený systém 
– zvlášť když loni na  přelomu července 
a srpna vystoupala teplota v Paříži opa-
kovaně na 35 stupňů.

Všem ekologickým normám budou 
vyhovovat např. rovněž stupně vítězů. 
Pořadatelé jich pro potřeby olympijských 
i paralympijských her nechali vyrobit os-
mašedesát, všechny ve  Francii. Zhotove-
né jsou z místního dřeva a recyklovaných 
plastů.

Celkově by v Paříži měly být emise skle-
níkových plynů sníženy o padesát procent 
ve  srovnání s  Londýnem 2012 a  Rio de 
Janeirem 2016. K dosažení cíle větší udr-
žitelnosti má pak zásadně pomoct skuteč-
nost, že 95 procent soutěží se bude konat 
na již delší dobu vybudovaných sportovi-
štích.

 Breakdance bude mít premiéru
Jako každé pořadatelské město, i  Pa-

říž si směla vybrat až šest netradičních 

sportů, které zařadí do olympijského pro-
gramu, nakonec zvolila čtyři. Tři z  nich 
se předvedly už před třemi roky v  Tokiu 
(sportovní lezení, surfování, skateboar-
ding), teď bude mít premiéru breakdan-
ce. Jednalo se rovněž o esportu, ale MOV 
byl proti.

Smyslem těchto změn je přilákat ke sle-
dování olympijských her mladé genera-
ce a také podpořit odvětví, jež mají silný 
lokální význam. Už teď je tedy jasné, že 

za  čtyři roky v  Los Angeles se fanoušci 
budou moct těšit na  baseball/softball, 
kriket, flag football (nekontaktní verze 
amerického fotbalu, kterou hrají i ženy), 
lakros a squash.

Další vzpoura malých?
Pozvánku zúčastnit se Her v Paříži do-

stalo 203 národních olympijských výbo-
rů. Tedy všechny až na Rusko, Bělorusko 
a Guatemalu, jež jsou dočasně suspendo-
vány. Doplní je opět tým složený z uprch-
líků, kteří museli ze závažných důvodů 
opustit své země a v nových ještě nezíska-
li občanství. Navíc vybraní Rusové a Bělo-
rusové, splňující kritéria MOV, se budou 
smět zúčastnit jako individuální neutrální 
sportovci. Zelenou nakonec dostal i  Af-
ghánistán. Talibán je oficiálně proti spor-
tování žen, nicméně do  Paříže přislíbil 
poslat tým složený ze tří sportovců a  tří 
sportovkyň.

Minulé OH vstoupily do  historie také 
tím, že zlaté medaile získalo rekordních 
63 zemí, a na stupně vítězů se dostali zá-
stupci 93 států, tedy téměř polovina zú-
častněných výprav. Z prvního zlata se ra-
dovaly Bermudy, Katar a Filipíny, zatímco 

29
Tolik zlatých olympijských 

medailí dosud získalo Česko, 
22 jich ztrácí na zlatou bilanci 

Československa.

Markéta Vondroušová získala naposledy stříbro 
na betonu v Tokiu. Co předvede šampionka 
Wimbledonu na olympijské antuce?

T É M AT É M A
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JEDEN 
ZA VŠECHNY,

VŠICHNI
V OLYMPIJSKÉM

Najdete na alpinepro.cz a sporttown.cz

J I Ř Í  P R S K A V E C

KV Paris podval 185×36 indd 1 10 11 2023 9:14:16

INZERCE

Burkina Faso, Turkmenistán a San Marino 
konečně ochutnaly medailovou radost.

Očekává se, že i  Paříž potvrdí trend 
stále větší vyrovnanosti světového spor-
tu. Dochází k ní zejména díky globaliza-
ci, která s  sebou přináší pohyb expertů 
a  know-how po  celé zeměkouli. Tzv. ze-
mím třetího světa pomáhá rovněž to, že 
jejich nejtalentovanější sportovci se stáva-
jí členy elitních tréninkových skupin, pře-
stupují do  kvalitních klubů (nejen v  pří-
padě kolektivních sportů) nebo získávají 
sportovní stipendia na univerzitách, hlav-
ně v USA.

Dosud medaile na  letních OH získalo 
130 dnes existujících zemí. Bylo by pře-
kvapením, kdyby k nim nepřibyla některá 
další.

Hry s umělou inteligencí
Zapojení nástrojů umělé inteligence 

(AI) do sportovního světa není nic nové-

ho, ale olympijské hry v Paříži mají šanci 
být prvními, kde budou využity v oprav-
du maximální míře (podobně jako Atlan-
ta 1996 byla prvními internetovými OH).

V tréninku se AI používá zejména k do-
sažení jeho větší efektivity, kdy je příprava 
vycizelovaná sportovcům na míru, a záro-
veň k minimalizování rizika zranění. Ale 
může být i  způsobem, jak snížit propast 
mezi bohatými a  chudými. Například 
Indie se rozhodla masivně vsadit na  AI 
v příštích olympijských cyklech. Chce tím 
ušetřit peníze, které by musela investovat 
do  zahraničních expertů nebo tréninko-

vých pobytů svých nadějí v cizině. A dou-
fá, že díky technologickým inovacím 
v  tréninku si do  Brisbane 2032 pomůže 
k pětadvaceti zlatým medailím (za před-
chozích sto let jich získala jenom deset).

V  Senegalu zase firma Intel zkoušela 
hledat talentované děti pomocí speciál-
ních analytických nástrojů. Ty odhalily 
nejen jejich předpoklady, ale doporučily 
jim i sporty, kde mají největší šanci vynik-
nout. Na co NDR v 70. letech měla zástu-

py expertů a komise, to teď obstará umělá 
inteligence.

Už na  ZOH v  Pchjongčchangu 2018 
využívaly některé výstupy AI rozhodčí. 
Obecně jim zajišťuje dodatečné infor-
mace pro posouzení výkonů a  možnost 
analyzovat složité situace v reálném čase. 
Rovněž je už zakomponována do časomí-
ry, která letos bude využívána při olympij-
ských i paralympijských soutěžích.

AI bude v Paříži taky chránit sportovce 
před kyberšikanou a urážlivými příspěvky 
na  sociálních sítích. Bude totiž schopna 
analyzovat miliony postů a  identifikovat 

jejich škodlivost, v případě potřeby budou 
sociální platformy vyzývány k mazání zá-
vadného obsahu atd.

A  samozřejmě velký prospěch z  revo-
lučních technologických změn budou mít 
i  fanoušci. Média mají teď možnost vyu-
žívat mj. rychlé analýzy výkonů, na další 
úroveň se díky AI posunulo snímání ob-
razu, a  tak například v  Paříži už budou 
k  dispozici streamy v  8K kvalitě, tedy 
v rozlišení 7680 × 4320.

UŽ TEĎ JE JASNÉ, ŽE ZA ČTYŘI ROKY V LOS ANGELES 
SE FANOUŠCI BUDOU MOCT TĚŠIT NA BASEBALL/
SOFTBALL, KRIKET, FLAG FOOTBALL, LAKROS 
A SQUASH.
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Zatímco Txiki Begiristain, ředitel fotbalových operací City Football, a Pep Guardiola, trenér 
a manažer Manchesteru City, stráví hodně času přiváděním významných talentů do klubu 
jako například Rúbena Diase a Jacka Grealishe, šéf fotbalových operací Omar Berrada 
hledá nadané jedince pro práci v zákulisí. Jedním z jeho klenotů je ředitel novějšího 
oddělení high performance Simon Timson, jehož úkolem je i v tak rozmarném odvětví, 
jakým je sport, zajistit klubu úspěšnou budoucnost.

Vítězné prostředí 
City Football

Budování vítězné organizace, to bylo 
hlavní téma konference pořádané 

ve  spolupráci s  klubem NHL Toronto 
Maple Leafs. V průběhu prvního dopoled-
ne jsme se věnovali případovým studiím, 
naslouchali jsme zkušenostem, diskusím 
u kulatých stolů a učení se dovednostem 
zaměřeným na  některé klíčové složky, 
jež přispívají k  budování vítězné nebo 
vysoce výkonné organizace. Prvním, kdo 
sdílel své zkušenosti a znalosti, byl právě 
Simon Timson z Manchesteru City.

Přestože role a  koncepce všestran-
ných odborníků na vysokou výkonnost je 
ve fotbale stále ještě v plenkách, Timson 
má v britském sportu bohatý rodokmen. 
Do  City přišel z  Britské tenisové asoci-
ace, v  níž zavedl desetiletý plán, který 
byl základem vzestupu Emmy Raduca-
nuové jako grandslamové šampionky 
na US Open (2021). V roce 2010 pomohl 
Amy Williamsové k  olympijskému zlatu 
ve  skeletonu ve  Vancouveru, spolupra-
coval s kriketovou asociací Anglie a Wa-
lesu a  byl ředitelem UK Sport, organi-
zace, která dohlížela na  rekordní počet 
medailí získaných na  OH v  Riu 2016. 
To je docela slušný životopis muže, jenž 
o sobě otevřeně a skromně tvrdí, že je od-
borníkem na všechno, ale není mistrem 
v žádném oboru. Zjevně je však inovativ-
ním facilitátorem, v jehož kompetenci je 
koordinovat, vyvíjet, kontrolovat, kori-
govat proces rozvoje.

„Ředitel high performance znamená 
všude trochu něco jiného,“ vysvětluje 
Timson, držitel doktorátu na  univerzitě 
v Leedsu. „Ve fotbale je tato funkce více 
zaměřená na výkon jednotlivců a  týmu, 
a  tím pádem trochu více specializova-
ná na  jeden sport. V  City zahrnuje ser-
vis v  oblasti vědy, medicíny a  analýzy 
výkonnosti pro první týmy mužů, žen 
a akademie. Jde o jasné využití informa-
cí založených na objektivních důkazech 
k  definování toho, kam se chceme jako 
tým nebo klub dostat, v  oblasti rozvoje 
hráčů a jejich výkonnosti.“

Timson tedy se svým týmem expertů 
v  klubu vyvíjí a  zavádí udržitelné pro-
cesy s cílem identifikovat a dlouhodobě 
vychovávat talenty s hlavním zaměřením 
nepracovat stylem pokusu a  omylu, ale 
opírat se o  objektivní informace z  růz-
ných vědních oborů. „Kam se snažíme 
dostat? Jaký je plán, jak se tam dostat? 
Jaké procesy a  systémy musíme zavést? 
To jsou důležité otázky, na  které hledá-
me odpovědi. Pokud se podaří strukturu 
a  procesy dobře nastavit, můžeme po-
mýšlet na dlouhodobé, udržitelné úspě-
chy a výsledky,“ říká.

Jednoduše pomáhá opravdu dobrým, 
bystrým trenérům s  otevřeným nasta-
vením mysli systémově budovat týmy 
a rozvíjet hráče, kteří jsou schopni opa-
kovaně pracovat na  hranici svých mož-
ností ve vysoce konkurenčním prostředí.
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T E X T :  M I C H A L  J E Ž D Í K

N A   C O  M Y S L Í M ,  K D Y Ž  B Ě Ž Í M …

Timson je jedním z těch vzácných lidí, 
kteří vědí, že čím lépe budou svou prá-
ci v  City vykonávat, tím spíše si budou 
v  dlouhodobém horizontu hledat no-
vou výzvu. Takový je úděl výkonnostní-
ho ředitele v  organizaci, jež si zakládá 
na  vyhledávání talentů a  jejich rozvoji 
uvnitř celé skupiny City Football, nejen 
pouze Manchesteru City. Na jednu věc je 
hrdý – téměř ve všech organizacích, v ni-
chž působil, byl jmenován jeho nástup-
cem bývalý sportovec, jenž byl součástí 
jím nastaveného programu a  navázal 
na platformu, zásady a zavedené strate-
gie. „To mi přináší velké uspokojení, pro-
tože vidím, že jedním z  mých hlavních 
úkolů tady v City je rozvíjet lidi v souladu 
s  plánem. Nejsem odborník na  žádnou 
oblast, ale snažím se získat talentované 
lidi a vytvořit prostředí, v němž tito ex-
perti mohou využít své odborné znalosti 
k  realizaci jasného plánu. Chceme být 
inovativní a posouvat hranice. Chci, aby 
všichni pochopili, čeho chtějí naši trenéři 
dosáhnout, a  jak jim v  tom můžeme co 
nejlépe pomoci. Jde o to, abychom slou-
žili trenérům a hráčům.“

Objektivní důkazy
Je důležité si uvědomit, že při vytvá-

ření vítězného prostředí, jehož cílem 
je udržet opakovaně vysokou úroveň 
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výkonnosti, nemáme k  dispozici žádný 
kouzelný proutek nebo zaříkadlo. Po-
kud máte promyšlený recept a  postupy 
vedoucí k  úspěchu, kterým nemusí být 
na začátku pouze získané tituly, potřebu-
jete najít a přivést skvělé lidi, odborníky 
na potřebné disciplíny s otevřenou myslí, 
ochotné spolupracovat a ochotné hledat 
nové cesty.

Důležitými doplňky jsou vytvoření 
bezpečného prostředí, jasný plán, jeho 
znalost a disciplína při jeho dodržování. 
„Když přijdete do organizace, jste nováč-
kem. Pochopte nejdříve prostředí a situ-
aci, do nichž přicházíte, stejně jako jejich 
vnitřní a  vnější dynamiku. Co můžete 
kontrolovat, ovlivnit a za jaké páky mů-
žete zatáhnout, abyste vytvořili správné 
prostředí?“ ptá se Timson.

Na základě zkušeností z různých spor-
tů se setkal s  celou řadou fází, včetně 
fáze rozjezdu (skeleton), obratu (tenis), 
zrychleného růstu (UK Sport), udržení 
úspěchu (Manchester City). I na základě 
těchto zkušeností doporučuje nevyhýbat 
se konfrontacím s krutými fakty a zjistit, 
v  jaké fázi životního cyklu organizace, 
klubu, týmu se program nachází? Analý-
za situace založená na  objektivních dů-
kazech (evidence-based).

Často se setkáváme s prohlášením „kul-
tura si dává strategii k snídani“. Jeho au-
torem je Peter Drucker. Stručně řečeno, 
bez ohledu na to, jak skvělá je vaše pod-
nikatelská strategie, váš plán selže bez fi-
remní kultury, která podporuje lidi v jeho 
realizaci, silná a posilující kultura je jistěj-
ší cestou k organizačnímu úspěchu.

S tím Timson příliš nesouhlasí. Bez sil-
né strategie založené na důkazech a sil-
né kultury nelze dosáhnout úspěchu ani 
jej udržet.

Ruku v  ruce s  předešlými kroky při-
chází SV\FKRORJLFNp�EH]SHčt� Cítí se lidé 
ve  vašem prostředí psychicky bezpečně 
a  jsou tím pádem otevřeni „zranitelnos-
ti“, kde mohou vyjádřit, co si myslí a cítí? 
V kvalitních kulturách lidé pracují tvrdě, 
společně a  nebojí se chybovat. Vyzkou-
šejte si sami, jakou sílu má transformační 
přístup, tj. angažovaní, motivovaní a ce-
nění lidé. Nežijte ale v omylu, že lze uspět 
pouze s  dobrým prostředím, v  němž se 
lidé cítí v bezpečí. Pokud nemáte proces, 
správnou strategii a  taktiku, bude těžké 
cokoli realizovat.
6WUDWHJLH�]DORæHQi�QD�GůND]HFK (evi-

dence-based) = správný směr a  takti-
ka. Lepší je pak tento vzorec: strategie 
založená na  důkazech + transformač-
ní přístup = vysoce výkonná kultura. 
Strategie založená na  důkazech. Tato 
koncepce spočívá ve shromažďování fak-
tů, nikoli ve  shromažďování domnělých 
mouder - z  nich mohou vyplývat vodít-
ka k dalším krokům, ale také zavádějící 
informace, které vás svedou na špatnou 
stopu nebo odvádí pozornost od důleži-
tějšího tématu.
'RPQěQND�MH�QHSřtWHOHP�GRNRQD�ORVWL�

Víme, v  čem nám důkazy napovídají, 
jak vyhrát? Mít model What it Takes to 
Win, který je doplněn klíčovými koncep-
ty a základními principy. Ten sám o sobě 
není řešením, ale ukazuje správný směr 
a  způsob, jak co nejefektivněji alokovat 

zdroje. Příkladem z  praxe je třeba živé 
kódování každé hry podle faktorů uve-
dených v  modelu What it Takes to Win 
(proces používaný ve vrcholovém sportu 
ke  zjednodušení/dekonstrukci sportov-
ního výkonu s cílem určit, co je důležité, 
na  co by se měli odborníci zaměřit při 
podpoře sportu nebo sportovce, a  díky 
tomu vytvořit silné odůvodnění pro 
intervence, proces rozvoje sportovce 
a přístup odborníků k podpoře výkonu - 
pozn. aut.).

Jako velmi efektivní se ukazuje dopl-
ňovat evidence-based informace sub-
jektivními pocity sportovců, trenérů 
a  dalších expertů. Pokud se o  to chcete 
pokusit, vytvořte nejprve velmi jedno-
duchou hodnotící škálu a popište rozdíly 
mezi jednotlivými hodnotícími stupni.

Shrnutí

 Konfrontujte se s brutálními fakty. 
Pochopte dynamiku situace ve vaší 
organizaci tím, že shromáždíte a kon-
frontujete fakta.

 Vytvořte strategii založenou na dů-
kazech. Neúnavně zaměřujte zdroje 
a úsilí na to, co je podle důkazů nutné 
k vítězství.

 Držte se receptu a průběžně plán 
rozvíjejte. Připravte všechny na možnost 
implementačního propadu a logicky 
upravujte své plány. Mějte jasně defi-
novaný recept a herní model s jasným 
prováděním. V Manchesteru City má 
trenérský tým jasný plán, je připraven 
naslouchat důkazům a připraven se 
podle potřeby přizpůsobit.

 Chování podle vzoru, který chcete 
vidět. Výzva je lépe přijímána, když jí 
předchází podpora.

MICHAL JEŽDÍK
• Vedoucí sportovně 
metodického úseku České 
basketbalové federace, 
člen VV ČOV. Bývalý 
basketbalový reprezentant, 
trenér národního mužstva 
mužů a U20, Sparty, 
Prostějova, Nymburka.  
Byl členem realizačního 
týmu NBA Detroit Pistons 
v letních ligách. Opakovaně 
absolvoval Euroleague 
Basketball Institut. 
Certifikovaný lektor ČOV.
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Game changer
Který atribut vám 
nejvíc pomohl 
k úspěchu?

C O A C H I N G

T E X T :  M I C H A L  J E Ž D Í K

JIŘÍ WELSCH
basketbal / manažer mužské 
reprezentace a ředitel akademie 
basketbalové federace, druhý 
Čech v NBA (2002-06), hrál také 
ve Španělsku, Belgii a Česku

„Největší game 
changer v kariéře 
pro mě bylo vnitřní 
znovuobjevení 
lásky pro 

basketbal, kterou jsem v prostředí 
elitního profesionálního 
basketbalu ztratil. Bylo mi 32 let 
a cítil jsem se vyhořelý. Rozhodl 
jsem se naposledy obléknout 
dres národního týmu, který pro 
mě představoval jakýsi návrat 
ke kořenům – hraní pro vášeň 
a hrdost, ne pro peníze. Díky 
tomuto rozhodnutí a spojení 
s nastupující generací vedenou 
Tomášem Satoranským jsem si 
prodloužil kariéru o tehdy těžko 
uvěřitelných šest let, během nichž 
jsem zažil jedny z nejkrásnějších 
momentů sportovní kariéry.“
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ELIŠKA KRUPNOVÁ
florbal / nejlepší hráčka světa 2020, 
kapitánka bronzových medailistek 
z MS 2023

„Za mě je 
absolutní 
game changer 
mentální 
nastavení, 

protože bez něho se všechno 
dřív nebo později rozsype. 
Motivace je super. Vnější 
motivace je příjemná, ale 
krátkodobá. Vnitřní motivace 
je vitální a za mě úzce spojena 
s mentálním nastavením. Bez 
toho není disciplína, což je 
klíč k úspěchu – hlavně tomu 
dlouhodobému, udržení se 
na vrcholu několik let. Promítá 
se úplně ve všech složkách 
přípravy – co má prioritu, jak 
vypadá trénink, regenerace, 
životospráva, spánek atd.“

ALEŠ KISÝ
parasport, vrh koulí / mistr světa (2019), bronz z MS (2023), bronz z paralympijských 
her v Tokiu, 5x účastník paralympiád (2004–20)

„Pevná vůle a touha být pokaždé lepší. Sice to zní jako 
velké klišé, ale u mě to tak je. Není pro mě totiž nic 
horšího, než když člověk padne na samé dno, a mně se 
to v životě stalo mnohokrát a dost tvrdě. Jenomže jsem 
to jednoduše nechtěl nikdy úplně vzdát. Dokud byla síla 

a vůle, pokaždé se mi podařilo se z toho dna nějak vyškrábat a začít 
znovu, jinak a snad lépe. Díky tomu jsem tam, kde jsem, i když často 
za obrovskou cenu. Ale jsem za to rád.“
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KAREL POBORSKÝ
fotbal / ředitel Úseku elitní mládeže FAČR, 3x 
účastník EURO (stříbro 1996) a 1x MS (2006)

„Soutěživost. Vždycky 
jsem ji měl a pořád ji 
mám. Nikdy jsem nechtěl 
prohrát v čemkoliv, 
od Člověče, nezlob se! 

po jakýkoliv zápas v jakémkoliv sportu. 
Nutila mě pracovat na sobě, makat 
a pořád se zlepšovat.“

MICHAL BARDA
házená / bývalý reprezentant, trenér a olympionik

„Ten moment pro mě přišel ještě dřív, než jsem nějakou kariéru 
vůbec začal. Rodiče nás s partou sportovně založených kamarádů 
z klubu Mohykán, pohrobka komunisty rozprášeného Sokola 
Pražského, brávali na letní tábory. Jezdili jsme na lodích, běhali, 
skákali, hráli baseball, četli Foglara a Setona, stříleli ze vzduchovky, 

hledali poklady, plnili bobříky a těšili se na slavnostní indiánský oheň. A tam jsme 
se také pod vlajkou vylosovaného státu, všichni kluci a holky od čtyř do patnácti 
let, účastnili táborových olympiád a učili se fair play. Tam, na louce pod skálou 
u Dolních Kralovic, dnes zatopených Želivkou, jsem se v asi šesti letech při usínání 
ve spacáku rozhodl, že až budu velký, na opravdovou olympiádu pojedu. Kvalifikoval 
jsem se třikrát, jel jsem jen jednou, ale sen jsem si splnil. Takže nejdůležitější pro 
můj sportovní úspěch byl dětský sen.“

MOHAMED EL SHORBAGY
squash / opakovaně jednička na světovém 
žebříčku, mistr světa jednotlivců i týmů, 3x 
vítěz British Open, od roku 2011 nepřetržitě 
ve světové Top 10

„Mentální stránka je 
určitě důvodem mého 
sportovního úspěchu. 
Mentální stránka je 
pro mě nejdůležitější 

součástí každého sportu, odlišuje dobré 
sportovce od těch skvělých. Odlišuje 
sportovce, kteří se vymlouvají, a ty, 
kteří najdou způsob, jak vyhrát, i když 
je šance minimální. Chce to disciplínu, 
oběti a tvrdou práci, neexistuje jiná 
cesta a jiné tajemství mého úspěchu. 
A abych úspěchu dosáhl, obklopil jsem 
se lidmi, kteří tomu rozumí a mají stejné 
cíle jako já.“

MATYÁŠ BLÁHA
hokejbal / HBC Svítkov Stars Pardubice, 
člen výběru All Star na MS U20 (2023), 
bronz z MS U20 (2023), bronz CROSSDOCK 
Extraliga mužů (2023/24)

„Chtít být lepší než 
ostatní bylo během 
mé mládežnické 
kariéry velice těžké, 
protože jsem hrál vždy 

se staršími kluky, jimž jsem se chtěl 
vyrovnat. Pomohlo mi mimo jiné, že 
mi předávali cenné rady a mohl jsem 
od nich čerpat zkušenosti. To bylo 
game changerem v mém herním 
růstu.“

TOMÁŠ KLEIN
softball / kapitán mužské reprezentace

„Jednoznačně podpora 
rodiny a nejbližších. Ať už 
v mládí finanční podpora 
rodičů, tak v současnosti 
zejména tolerance toho, 

že sportovní harmonogram bývá dost 
plný akcí, a moje rodina se mi časově 
přizpůsobuje. Po sportovní stránce bych 
řekl, že jako game changer bylo vždy 
trénování a hraní se staršími spoluhráči 
a učení se od nich (od dovedností 
po taktiku). Takřka nic se nedá naučit hned 
a jejich trpělivost a vytrvalost byly klíčem 
k mému úspěchu. O což se nyní snažím i já 
vůči svým mladším spoluhráčům.“

ONDŘEJ PERUŠIČ
beach volejbal / olympionik, s Davidem 
Schweinerem mistr světa 2023

„Game changer byl pro mě 
určitě příchod italského 
trenéra Andrey Tomatise. 
Ukázal mi, že sport 
na nejvyšší mezinárodní 

úrovni je úplně něco jiného, než na co 
jsme zvyklí z Česka. Největší přínos byl 
ale ve změně myšlení. Andrea mi pomohl 
pochopit, že nad sportem se dá také úplně 
jinak přemýšlet. Dokázal mi pomoci vytvořit 
systém herního myšlení, který se sestává 
ze zdánlivě banálních pouček a pravidel, 
ale je velmi efektivní a můžete se o něj 
opřít i v těžkých situacích. Díky němu vím, 
že takový systém, který sportovci umožní 
nejen analyzovat konkrétní situaci, ale 
také nacházet správná řešení, je rozdílová 
vlastnost, na jakékoliv úrovni, v jakémkoliv 
sportu.“

SIOBHAN BERNADETTE 
HAUGHEYOVÁ
plavání / reprezentantka Hong Kongu, stříbrná 
na OH v Tokiu 2021, aktuální mistryně světa 
v dlouhém bazénu a světová rekordmanka 
v krátkém bazénu (vše 200 m volný způsob)

„Schopnost přizpůsobit se 
různým prostředím a situacím 
a schopnost zachovat klid, 
když věci nejdou podle plánu - 
například autobus převážející 

vás do bazénu má v den závodu zpoždění, 
rozbil se vám závodní oblek, den před 
závodem se uprostřed noci spustí v hotelu 
požární alarm… Naučit se ovládat emoce 
a přizpůsobit se náhlé změně mi umožňuje 
řešit situace v klidu, tudíž nejsem příliš 
vystresovaná, když mám závodit.“

JANA KNEDLÍKOVÁ
házená / Vipers Kristiansand, 124 startů 
za reprezentaci, 6x vítězka Champions League

„Můj hlavní atribut, 
který mi nejvíc pomohl 
k dosaženým úspěchům, 
bych jednoznačně 
uvedla slovo disciplína. 

Ta mě dovedla až k cílům, o nichž jsem 
na začátku kariéry jen snila.“
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INZERCE

KATEŘINA NEUMANNOVÁ
olympijská vítězka a mistryně světa v běhu na lyžích, referentka Armádního sportovního centra Dukla

„Pro mě to byla ochota podřídit svůj život v plném rozsahu sportu, 
omezit rodinný i společenský život, který žili mí vrstevníci. Během studia 
na gymnáziu ve Vimperku jsem se přestěhovala na Zadov na Šumavě, 
odkud jsem v následujících letech vyjížděla na soustředění. Rozdíl mezi 
soustředěním a pobytem na Zadově byl tedy velmi malý a měnily se 

pouze tréninková dávka a zaměření tréninku. Minimalizovali jsme tím veškeré rušivé 
aspekty přípravy a věnovala jsem veškerou energii tréninku.“

METODĚJ JÍLEK
kolečkové rychlobruslení / 2x stříbro a 3x bronz 
na MS juniorů, 3x titul v juniorech na ME

„Zdravá a vyvážená 
strava byla pro mě game 
changerem. Správná 
strava mi umožnila 
rychlejší regeneraci, zvýšila 

energii a zlepšila celkový výkon oproti 
konkurenci. Vyvážená strava mi také 
pomohla udržet ideální váhu a svalovou 
hmotu, což je v rychlobruslení klíčové.“

DAVID NAVARA
šachy / česká jednička, 13x mistr republiky, 
3x mistr Evropy v bleskovém šachu, 13. hráč 
světa (2006)

„Mám svou disciplínu 
(šachy) mimořádně rád, 
více než většina jiných 
hráčů. To mi pomáhá déle 
si uchovat energii a udržet 

pozornost, radovat se ze hry, i když se 
mi právě moc nedaří. Jednoduše se cítit 
ve svém povolání šťastný.“

TOMÁŠ PLEKANEC
lední hokej / člen trenérského týmu na zlatém 
MS 2024, přes 1000 utkání v NHL, převážně 

za Montreal Canadiens

„První mě napadá 
charakter. V tom 
smyslu, že po příchodu 
do Kanady několikrát 

zkoušeli moji mentální výdrž z hlediska 
výkonu. Například když mě nenominovali 
k utkání, zda budu pořád na sobě 
pracovat a trénovat na sto procent. 
To je jedna z věcí, která byla potřeba 
dokazovat, ale dalo by se jich najít 
samozřejmě víc. Dalším atributem 
byla konzistence - musel jsem se 
naučit mít vyrovnanou výkonnost, stále 
stejnou laťku výkonů, co nejmenší 
rozdíl mezi dobrým a špatným utkáním. 
Výkyvy musely být minimální, v útoku 
i v obranných činnostech. Stále jsem 
musel být schopen být v něčem 
prospěšný. Bez těchto dvou atributů bych 
neměl v Kanadě šanci.“

Jsme

správného stravování
hrdým partnerem

ONDŘEJ SATORIA
baseball / nadhazovač, který 
na World Baseball Classic hodil 
strikeout na nejlepšího hráče planety 
Shoheie Ohtaniho

„Jeden atribut, který se mi 
hned vybaví, je tzv. tunel. 
Uzavření se do sebe ve velkých 
utkáních a vůbec nevnímat 
okolí. Na konci tunelu je 
catcher a na toho jediného se 
soustředím a toho jediného 
vnímám. Je to atribut, díky 
němuž jsem byl schopný 
podat svůj nejlepší výkon 
v Japonsku.“
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H L A S  T R E N É R A

Rotace v ústraní, 
vládne rychlost a síla

RENÁTA ŠTRBÍKOVÁ prožila skvělou hráčskou kariéru, od kadetských let až 
po seniorské šampionáty dokázala získávat medaile. Zahrála si i na olympijských hrách 
a své zkušenosti dnes jako reprezentační trenérka předává dalším generacím stolních 
tenistek. Sama moc dobře poznala, jak je náročná cesta od teenagerovského věku až 
po účast pod pěti kruhy.

T E X T :  J I Ř Í  N I K O D Ý M

Jak je pro stolní tenis důležitou akcí 
Olympiáda dětí mládeže? Jak pomáhá 
sportovcům a samotnému stolnímu 
tenisu?
„Myslím si, že každá taková akce, která 
nese název olympijská, je pro daný sport 
pozitivní propagací. Pro děti a mládež 
hlavně ctí a také sportovní vidinou 
do budoucna. Nebavím se o přínosu 
finančním, ale o přínosu pozornosti 
pro sport a příslibu příchodu nových 
sportovců.“

Jak daleko či blízko je z ODM na OH? 
Jak motivačně působí start na ODM 
na děti směrem k dalšímu zlepšování?
„Strašně moc daleko s vlivem spousty 
aspektů. Je to dlouhá cesta, kterou 
provází především zdraví, tvrdá práce, 
talent, vášeň, radost, motivace, odříkání, 
štěstí na lidi potažmo trenéry, zázemí, 
podpora rodičů, finance atd. Nemůžu 
posoudit, jak to působí na samotné 
děti, každý může mít jinou motivaci. 
Ale doufám, že minimálně ten pocit, že 
REPREZENTUJI v nich vyvolá další touhu 
po tomto vnitřním zážitku.“

Kudy vede cesta od ODM? Jjaký 
doporučujete tréninkový a herně-
soutěžní vývoj až do konce 
mládežnického/juniorského věku?
„Těžko popisovat konkrétní cestu, protože 
žádná taková přímá, konkrétní neexistuje. 
Kdyby existovala, byl by zřejmě každý 
hráč účastníkem olympiády. Individuální 
sport je v tom samozřejmě ještě víc 
specifičtější, ale i tady se můžeme držet 

nějakých základních zásad. Pokud se 
bavíme o mládežnickém věku, tady by 
měla být už dávno ustálena technika. 
V dnešní době je samozřejmě rozvoj 
další kreativity nutný, pokud chci patřit 
mezi ty nejlepší. V mládežnickém věku je 
standardní přidávat hlavně na objemech 
a fyzické kondici. Tréninky probíhají 
dvakrát denně. Hráč by si měl umět najít 
svoji zbraň a postavit na ní svůj systém 
hry. Nácvik podání by měl patřit skoro 
ke každodennímu programu hráče. 
K tomu všemu se samozřejmě více 
dbá na regeneraci. Soutěže probíhají 
na domácí i mezinárodní scéně souběžně. 
Můj názor je takový, že se dneska až příliš 
soutěží: domácí turnaje, liga, mezinárodní 
turnaje, dokonce turnaje o peníze… Hodně 
se cestuje, hraje. Následkem toho je méně 
tréninků, a hlavně častá zranění, kterých 
je s dobou minulou nesrovnatelně mnoho. 
Samozřejmě vím, že i stolní tenis je dnes 
silovějším sportem, než býval, i přesto 
si myslím, že se zaměřujeme hodně 
jednostranně v porovnání s minulostí, 
a to už od útlého věku… Ne vše staré bylo 
špatné.“ (úsměv)

Na co je v tomto období důležité 
se zaměřit z hlediska dovedností, 
techniky, hry a motivace?
„Já bych zařadila motivaci v tomto 
období jako nejdůležitější aspekt. A budu 
mluvit o ní. Aby ten mladý člověk zjistil, 
co chce. Aby měl oporu v trenérovi. Aby 
na trénink nechodil pouze z donucení, 
aby měl nějaký cíl, sen, cestu, radost. 
A ten sen nemusí být nutně olympiáda. 

TRENÉRKA STOLNÍHO TENISU

RENÁTA ŠTRBÍKOVÁ
Narozena: 6. 8. 1979 v Havířově
Profese: bývalá reprezentantka, nyní trenérka 
v Národním tréninkovém centru v Havířově, 
do konce roku 2022 reprezentační trenérka žen 
do 21 let, od roku 2023 reprezentační trenérka žen
Hráčské úspěchy: mistryně Evropy v mixu (2013), 
bronz na Evropských hrách v Baku v družstvech 
žen (2015), osmifinále ve dvouhře na MS 
v Japonsku (2009), několikanásobná mistryně 
ČR, 5x mistryně Polska ve družstvech (KST 
Tarnobrzeg), mistryně Evropy ve čtyřhře a smíšené 
čtyřhře kadetek (1994), stříbro na MEJ (1997), 
semifinále turnaje Pro Tour Rio de Janeiro (2004), 
čtvrtfinále turnaje Pro Tour Petrohrad (2005), 
semifinále čtyřhry turnaje Pro Tour Doha (2006), 
12. místo na MS družstev (2006)
Trenérské úspěchy: osmifinále na ME družstev 
(2023), trenérka Hany Matelové při postupu na OH 
v Paříži (2024)
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Někomu stačí hrát extraligu. Někdo se 
chce stát mistrem republiky. Někdo 
chce být olympijský vítěz a někdo 
se chce prostě jen hýbat anebo živit 
sportem. Je jasné, že v tomto období 
se střídají emoce a začíná se objevovat 
svět, což je naprosto v pořádku. Mluvím 
z vlastní zkušenosti. (úsměv) Ale pokud 
se něčemu dlouhodobě věnuji, patřím 
do nějaké sociální skupiny, tak by bylo 
špatně tam chodit z donucení, nebo to 
veškeré úsilí zahodit kvůli občasným 
výkyvům nálad nebo dočasným 
sportovním neúspěchům. A od toho je 
tam trenér, který by se měl společně 
s hráčem snažit tyhle nástrahy překonat. 
Takže motivace patří určitě k tomu 
hlavnímu aspektu mimo samotný trénink, 
který je individuální záležitostí a je 
ovlivněn možnostmi jedince.“

Jaká jsou ve stolním tenisu největší 
úskalí přechodu z juniorské 
do seniorské kategorie?
„Je to velmi složité období pro 
stolního tenistu, pokud se bavíme 

o reprezentačních ambicích 
a budoucnosti profesionálního sportovce. 
Hráč už vlastně nepatří do žádné 
kategorie. Je dospělý, rozhoduje se sám. 
Vybírá si budoucnost, klub, směr, sport 
vs. studium, což je velké téma speciálně 
u děvčat.  Do hry vstupují peníze, dnes 
pro hráče důležitější než kdy jindy 
v minulosti. Těžko soudit a srovnávat 

s dobou minulou. Ze sportovního 
hlediska je to často tak, že kvalitativní 
rozdíl mezi juniory a seniory je velký. 
Mám na mysli zejména na mezinárodní 
úrovni. V ten moment může hráč i trenér 
dojít k pocitu, že tahle cesta nevede 
ke kýženým cílům. Tím se další práce 
stává motivačně náročnou pro obě 
strany. Hráč určitě potřebuje podporu 
rodičů a nějakou finanční jistotu, to 
je jasné. Nikdo nežije ze vzduchu. Ale 
obecně to stojí více na hráči samotném, 
i přestože patří nadále do určité 
tréninkové skupiny. Důležité je investovat 
čas navíc do individuálního tréninku, 
což je dnes prostě povinností. Investice 
vlastních financí je bohužel také potřeba. 
Z mého pohledu něco skousnout, 
překonat těžké období a šlápnout do toho 
za to určitě stojí. Třeba i při studiu. 
Stolní tenis je přece jen sport, ve kterém 
se můžete prosadit i v pozdějším 
věku. U holek je situace složitější, 
jelikož rozdíl v pozdějším finančním 
ohodnocení je markantní. Pokud opravdu 
nevynikají a není zde náznak nějakého 

„DNESKA SE AŽ PŘÍLIŠ 
SOUTĚŽÍ. HODNĚ 
SE CESTUJE, HRAJE. 
NÁSLEDKEM TOHO 
JE MÉNĚ TRÉNINKŮ, 
A HLAVNĚ ČASTÁ 
ZRANĚNÍ, KTERÝCH 
JE S DOBOU MINULOU 
NESROVNATELNĚ 
MNOHO.“

Hana Matelová, 
svěřenkyně Renáty 

Štrbíkové, si zahraje 
v Paříži už na třetí 

olympiádě
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Renáta Štrbíková s Kateřinou Tomanovskou 
na loňském mistrovství Evropy družstev v Mal-
mö. České ženy vypadly v osmifinále s Itálií.

posunu v budoucnu, je bohužel často 
na zváženou, jestli nejít opravdu radši 
cestou studia.“

Jak se dostat na mezinárodní úroveň 
a na pozice, odkud se dá dostat 
na olympiádu? Co je k tomu potřeba 
z pohledu hry, a hlavně po mentální 
stránce?
„Z pohledu hry práce nohou, zrychlení 
za stolem, hra blíž u stolu. Prosazuje se 
víc než dřív hra bekhendem. Výjimečnost 
ve smyslu nestandardních úderů. Dnes 
vévodí evropskému mužskému stolnímu 
tenisu hráči, kteří jsou za mě atypičtí, 
něčím odlišní. Konkrétně například Félix 
Lebrun z Francie, Slovinec Darko Jorgič 
nebo Švéd Truls Möregardh. Dalším 
aspektem je trénink podání a příjmu, velký 
nedostatek u našich hráčů. Hra se obecně 
zrychlila a je v ní větší důraz na sílu. 
Rotace jsou v ústraní, což je způsobeno 
jiným materiálem míčků. Po mentální 
stránce jsou důležitými aspekty odvaha 
a rychlý návrat zpět z nepříznivého stavu. 
Jestli se bavíme o systému, tak se hráč 
musí účastnit turnajů WTT Series (obdoba 

ATP), které jsou rozděleny do různých 
úrovní. Hráč, který není top hráčem, se 
často nemá šanci dostat na nejlepší 
turnaje. A jelikož se hrají turnaje úplně 
po celém světě, hodně záleží na penězích. 
Menší svazy na to nemají tolik financí 
a často to dopadá tak, že někteří hráči 
nevidí smysl reprezentovat. V jejich mysli 
se neprosadí, nevydělají. Ale upřímně, 
reprezentovat bývala kdysi především 
hrdost a ne výdělek, ten byl v klubech. 
Tento aspekt momentálně postrádám. 
Jak se dostat na olympiádu… Teoreticky 
a na papíře je to záležitost jednoho roku. 
Pokud se bavíme o systému. Počítá se 
osm nejlepších výsledků za poslední 
hrací rok. To je varianta na postup dle 
světového žebříčku. Takže samozřejmě 
jezdíte nonstop, ale taky musíte něco 
umět a něco vyhrát. Což se teď podařilo 
Hance Matelové, která si účast na OH 

vybojovala v červnu. Stálo ji to hodně 
sil a zaslouží si velkou pochvalu. Další 
variantou je postup ve smíšené čtyřhře, 
kde proběhl kvalifikační světový turnaj, 
plus se nominovaly další páry, také 
ze žebříčku. Poté má každý kontinent 
jeden kvalifikační turnaj. Z toho našeho 
evropského postupovalo pouze pět 
hráček. A jako poslední kvalifikační prvek 
je kvalifikovat celé družstvo, což se děje 
opět podle žebříčku. A pokud se mě ptáte, 
jak se dostat na OH obecně, tak to je 
opravdu i celoživotní (sportovní) úsilí, které 
se ne vždy vydaří.“

Co rozhoduje v současném stolním 
tenisu o úspěchu a neúspěchu? 
Dovednosti? Hlava? Zkušenosti?
„Já myslím, že rychlost, specifické 
technické údery, nový přístup 
k mentální přípravě, reakční tréninky, 
síla a samozřejmě hlava. Nemyslím si, 
že jde vypíchnout jedna věc, která by 
tomu vévodila. O úspěchu rozhoduje 
komplexnost. Stolní tenis ,každý‘ přece 
hrál, na chatě, na vojně, v družině, ale 
jen málo lidí ví, co to doopravdy obnáší. 

Trénuje se dvoufázově, je to jeden 
z nejrychlejších sportů na světě, měli 
byste mít cit v ruce, švih, výbušnost, 
rychlostní vytrvalost, výborný pohyb 
na malém prostoru, obratnost, ovládat 
techniku, rozumět rotacím a různým 
hracím stylům a materiálům. Nejsme 
tenis, kdy jste pět hodin na kurtu, 
takže z tohoto hlediska nepotřebujeme 
například až takovou vytrvalost nebo 
hrubou sílu. Máme proti sobě soupeře, 
který nám chce vnutit jeho styl hry, který 
nám nechce dovolit ukázat, co jsme 
natrénovali. Tohle vše bychom měli umět 
spojit, a to ve vzdálenosti 2,8 metru 
od soupeře, s míčkem letícím i 100 
kilometrů za hodinu. Správně se k tomu 
postavit a ještě takticky správně umístit. 
Takže, jak už jsem nadnesla: Jó, ty hraješ 
ping-pong? Tak to umím, to jsem taky 
hrával!“

„TRÉNINK PODÁNÍ A PŘÍJMU JE VELKÝ NEDOSTATEK 
U NAŠICH HRÁČŮ. DŮLEŽITÝMI ASPEKTY JSOU ODVAHA 
A RYCHLÝ NÁVRAT ZPĚT Z NEPŘÍZNIVÉHO STAVU.“

F
O

T
O

: 
P

R
O

F
IM

E
D

IA
.C

Z

H L A S  T R E N É R A

SCO2407036.indd   38 25.06.2024   10:34:33



    SKATEBOARDING

    INLINE HOKEJ

    RYCHLOBRUSLENÍ

    KRASOBRUSLENÍ

    FREE STYLE

    INLINE ALPINE

INZERCE

VÝ ľ I V A
P R O F E S I O N Á LŮ

www . h a l b i c h . c z

SCO2407036.indd   39 24.06.2024   16:38:40



C O A C H  7 / 2 0 24
40

musí hrát jen na hřišti, ale i ve své vlastní 
hlavě. Abstraktní myšlení umožňuje dítě-
ti objevovat ve hře skryté taktické souvis-
losti. Na konci této vývojové fáze už hráč 
rozvíjí jednoduché strategie. Trénink 
proto musí ponechávat dostatek prosto-
ru k  osobnímu rozhodování, pro které 
nastaly ideální předpoklady. Nastupující 
prepuberta již není typicky hravým ob-
dobím, ale stále platí: Nechme hráče, ať 
je hra samotná naučí herním konceptům.

V tom všem jsi coby trenér partnerem 
i  lídrem. Nemusíš už být ryzí autoritou. 
Pokud bys trval na zcela nerovném vzta-
hu, zvlášť sportovec s mistrovskými am-
bicemi by se mohl snažit vymanit z tvého 
vlivu. Ke  skutečnému mistrovství potře-
buje sportovec svobodu, tedy volnost 
v rámci hranic, jež si sám stanovuje a ne-
musí mu je dávat někdo zvenčí. Trenér 
mu v tom pouze pomáhá a je odbornou 
autoritou. Svěřenec se musí začít vyvíjet 
originálně, s  ohledem na  individuální 
silná a slabá místa. Zaměření v tomto ob-
dobí by tedy mělo cílit především na in-
dividuální herní rozvoj. Soutěž je přitom 
třeba brát stále jako pokračování trénin-

ku ve smyslu učení se hře. Jinými slovy – 
soutěže jsou prostředkem nikoliv cílem.

A  trénink by se už neměl opírat jed-
nostranně jen o  názornost jako v  před-
cházejícím období. Názornost brzdí 
vývoj abstraktního myšlení, tolik důleži-
tého pro rozvoj taktického jednání.

V akademii přesuň těžiště 
učení od nápodoby někoho 
nebo něčeho k samostatnému 
vytváření. K taktice patří myšlení 
a experimentování.

HALÓ, VOLÁ RODIČ!
Mezi potenciální spojence musíme 

počítat rodiče. Jsou velmi důležití, bez 
nich to nejde, ale zároveň jsou někteří 
velkým nebezpečím. V  dobré víře často 
organizují každou minutu dne své rato-
lesti a  jakýkoli její úspěch vnímají, jako 
by byl jejich vlastním. Známe to… Když 
se rodičům život nepodaří úplně podle 
jejich představ, své ambice často pře-
vedou na  děti. Chtějí pro ně to nejlepší 
a nerozumí tomu, že dítě právě nachází – 

Ze školy do akademie

T E X T :  Z D E N Ě K  H A N Í K , 
O N D Ř E J  F O L T Ý N

Psychický vývoj dítěte, 
probíhá-li zdravě, se v závěru 

zlatého věku motoriky dostává 
do specifické situace. Je mu cca 
12-15 let, JÁ je už dávno objeveno, 
okolí je prozkoumáno v jeho 
hranicích, energie je nastřádána 
a nastává čas hledat své místo 
ve světě. S výjimkou některých 
sportů, jako je gymnastika nebo 
krasobruslení, kde toto rozhodnutí 
musí přijít dříve, se dítě teď 
rozhoduje, jakou roli ve svém 
životě sportu přisoudí. Nově 
získané dovednosti a stoupající 
výkony působí dětem radost, o to 
větší, že si své pokroky uvědomují.

P S Y C H O P R O S T O R  T R E N É R A

Na  počátku tohoto období už se ne-
smíš, vážený trenérský kolego, soustředit 
primárně na  techniku, což nám otevře 
prostor pro rozvoj taktického, resp. psy-
chického potenciálu. Ani sportovec přece 
nemůže zůstat dítětem. Dospívá, rostou 
jeho zkušenosti, více se zajímá o  smy-
sl a  podobu tréninku.  A  pochopitelně 
i požaduje, abys ho bral vážně. Tvou au-
toritu může uznat, pokud je sám uznán. 
Sportovec od  tebe v  této době očekává 
chování zkušenějšího partnera. V našem 
modelu je na  prahu třetího, akademic-
kého patra tréninku. To potvrzuje trenér 
olympijských vítězů ve volejbale:

„Trenéři by měli být citliví 
na individuální potřeby 
každého hráče a přizpů-
sobit tréninkový plán tak, 
aby byl pro něj efektivní 

a zároveň ho nenaplnil zbytečným 
stresem. Je důležité, aby se hráči cítili 
podporováni a aby se naučili řešit obtíže 
a problémy, které je čekají na cestě 
k jejich cíli.“

BERNARDO REZENDE

V tomto období se u dětí začíná zásad-
ně rozvíjet abstraktní myšlení. Už si ne-
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i když bolestně – svůj vlastní přístup k ži-
votu. Často jim umetají cestičku a chodí 
za trenérem s otázkami: „Proč zase můj 
Honzík nehrál? Klára udělala šest chyb, 
mám to napsané, a moje Simonka uděla-
la jenom jednu a hned střídala…“

A  rodiče dělají i  další chyby! Kladou 
na  děti přemrštěné nároky, tlačí na  ně. 
Neuvědomují si ovšem, že připravují své 
dítě o osobnost i dětství. Jakmile se pak 
dítě jen trochu odtáhne nebo odporu-
je, pokládají to za  zradu, protože přece 
chtějí pro děti to nejlepší. Olympijská 
medailistka v lyžování dodává:

„Ten opravdový boj byl 
za dob spolupráce s mým 
otcem. To byl každodenní 
boj. Moc mi to dalo 
a naučilo mě to. Pokud 

bych to mohla vrátit, tak bych neměnila. 
Rozhodně se ale nechci vracet do svého 
dětství – jsem ráda, že jsem si to prošla. 
Když jsem byla malá, tak úplně nevím, 
co bylo motivací, byl to spíše takový 
mus. Protože tatínek chtěl, aby to bylo 
takhle, tak to tak prostě bylo. Takže 
nevím, jestli by se dalo mluvit o nějaké 
motivaci.“

ŠÁRKA STRACHOVÁ

Zase jsme u  principu přiměřenosti. 
Děti, které mají před sebou sportovní 

dráhu, musí chtít vyhrávat. Trenéři a ro-
dičové by je v jejich snažení měli podpo-
rovat. Současně jim však musí připomí-
nat, že opravdu důležité je v tomto věku 
to, co umí, jak se snaží a jak trénují. A že 
výsledky nejsou nejdůležitější. Radost 
z dílčího vítězství časem zapadne, kdežto 
um přetrvá.

Nech syny a dcery, aby si vydobyli 
své místo na slunci po svém. 
Nebojuj jejich životní bitvy za ně, jen 
buď s nimi, když to bude opravdu 
potřeba.

HLEDÁNÍ OSOBITOSTI 
Vraťme se ještě ke  svobodě, která je 

docela zajímavým smyslem života, pro 
jednotlivce i  celé společnosti. A  právě 
svobodě se sportovní trénink nesmí po-
stavit do  cesty. Hlavně musíš rozumět 
tomu, co se v  dítěti děje. Jak jsme výše 
řekli, svět v  jeho hranicích je poznán, 
zbývá do těchto podmínek vtěsnat vlast-
ní JÁ.

V této době před osobnostním osvobo-
zením potřebuje dítě cítit, že světu nabízí 
něco hodnotného. Že je unikátní a  za-
slouží si pozornost. Dítě ví, že pozornost 
budí projevy osobité, specifické, a  tak 
hledá svůj jedinečný styl chování. Snaží 
se najít rukopis, jímž by se mohlo vepsat 

do  historie světa. Bez sebeúcty se totiž 
nenaučí ani rovnoprávně respektovat 
druhé a dobrovolně kvůli nim sám sebe 
omezovat.

Bezstarostná hra ustupuje definitivně 
do  pozadí a  původně hravé chování se 
stává vážnou záležitostí, protože vzbu-
zuje tolik žádanou pozornost. Hledání 
vlastního výrazu se dostává do  rozporu 
s poslušností. Právě proto učenlivý robot, 
jehož známe z  předcházející vývojové 
fáze, najednou začíná odmítat prosté na-
podobování a  začíná se svým chováním 
experimentovat.

Vychází nám z toho jasný návod. Musíš 
se vyrovnat s  tím, že dítě v  tomto věku 
začíná mít vlastní názor na hru a výkon 
vůbec, ale zároveň přijímá za  své názo-
ry a své jednání částečnou odpovědnost. 
Vezme tě jako odbornou autoritu, pokud 
ho budeš brát vážně a uznáš, že si zaslou-
ží pozornost v  podobě vysvětlení, argu-
mentace, diskuse.

Pro práci s ním je podstatné, že potře-
buje odezvu okolí, jde mu přece o pozor-
nost. Proto se objevuje smysl pro spolu-
práci, tendence k  součinnosti a  potřeba 
patřit do  týmu. Přirozeně hledá a obsa-
zuje své role v týmech a partách ve spor-
tu i mimo sport.

Sport poskytuje solidní možnosti tyto 
potřeby naplnit. Pokud se to nepodaří – 
ve sportu nebo jinde – dítě může ztrácet 
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orientaci a  vyvíjet se po  sobecké linii. 
Je-li odmítáno, může svou snahu o oso-
bitost vložit do  agresivní kritiky svého 
okolí. Jde tedy o to, jak potřebu vynikat 
zapojit do služeb výkonu.

S tím přicházejí nové trenérské výzvy. 
Mladí například často sní o  vrcholných 
sportovních výkonech, přestože už chá-
pou, že pokud nejsou odmalička zapoje-
ní do  vrcholové sportovní přípravy, ne-
mají valnou naději uspět. Měl bys jejich 
sny usměrnit, ale ne pohřbít. Kam jinam 
než k tomu, co se jim daří. A to je krásný 
a inspirativní svět rozvoje taktiky. Pocho-
pí-li jej dítě správně, zjistí, že taktické 
myšlení mu pomůže i v životě, třeba při 
řešení otázky, jak najít radost, i když se 
případně nestane vrcholovým sportov-
cem.

Taktika se postupně stává ústředním 
tématem tréninku. Po 13. roce života se 
rozvíjí herní inteligence, která je adap-
tací na proměnlivé podmínky, projevem 
porozumění logice hry, rozlišováním 
podstatného od  nepodstatného a  před-
pokladem pro trénink taktiky. Taktika 
v různých sportech má hodně odlišných 
podob, ale zároveň i  společné principy. 
Taktické myšlení běžce na  lyžích bude 
zřejmě souviset s rozložením sil a výkony 
soupeřů na trati, ale zřejmě nejsložitější 
je taktika v kolektivních sportech. Souvi-
sí se zmíněnou herní inteligencí, která se 
liší od inteligence obecné. Zahrnuje her-
ní vnímání, přemýšlení i  rozhodování, 
říkáme tomu herní kognice. V  kolektiv-
ních hrách k tomu přibývá týmové cítění 
a ochota podřídit se týmu.

Vrací se nám tedy hravost jako součást 
tréninku? Do určité míry, trenéři někdy 
vedou nesprávně ostrou hranici mezi 
hraním a  učením. Dovednosti pak jsou 
izolovány od  herního prostředí a  hra je 
vnímána jako nezávazná aktivita, kdy 
jsou děti ponechány vlastní libovůli. To 
nechceme! Hra a osvojování dovedností 
i taktiky k sobě bytostně patří a musí se 
v tréninku stále prolínat.

Kombinuj uznání jedinečnosti 
každého jedince s podporou 
sebeúcty a sociálních dovedností. 
Reaguj na měnící se potřeby 
a názory sportovců a zahrnuj 
taktické myšlení do tréninku jako 
základní učební nástroj. Podporuj 
týmovou spolupráci a sociální 
integraci. 

VZORY
Přirozené vzory dokážou strhnout 

a příklady táhnou. Dítě vidí, jak se cho-
váme, a velmi citlivě si všímá, pokud je 
to v rozporu s tím, co říkáme. A to zejmé-
na v pubertě. Jde o období, kdy rapidně 
ubývá výchovná síla rodičovského vzoru. 
Tvoje trenérská role jako vzoru může 
do jisté míry nahradit už okoukanou roli 
rodiče, proti kterému je zvykem se v této 
době vymezovat.

Trenér má být vzorem nejen jako spor-
tovec, ale hlavně jako člověk. Jak ale 
upozorňuje známá psycholožka:

„Mladiství mají právo 
zpochybnit rodičovský 
vzor, vzepřít se mu 
a vytvořit si vlastní 
představu o sobě 

a o světě. Moudří rodiče s tím počítají 
a v pravý čas otevírají dveře jiným 
vzorům mimo rodinný kruh.“

JIŘINA PREKOPOVÁ

Rodič, učitel ani trenér už nemohou 
předstírat, že jsou neomylní. Dítě je ob-
časným svědkem jejich omylů. Už pozna-
lo, že svět dospělých není dokonalý. Chce 
jiný svět a může si připadat lepší než do-
spělí, a ti nemusí vždy trvat na své převa-
ze. Mohou navrhovat nová rozdělení rolí 
a odpovědnosti. Oni nabízejí, dítě odmí-
tá nebo přijímá. A za obojí už musí unést 
důsledky.

Přichází tedy doba, kdy dítě rozliší 
formální a neformální autoritu – v rám-
ci rodin, týmů, společnosti, v  osobě 
trenéra. Pokud se to povede, může dítě 
vnímat svůj vztah s dospělými s  respek-
tem k  jejich zkušenostem a  neformální 
autoritě. Pokud se to nepodaří, hle-

dí dítě na  autority svrchu, dostává se 
do  konfliktu se světem, nepřijímá do-
hody a  kompromisy. Prožívá prudké 
a  spontánní emoce, jež si často protiře-
čí. Příčinu svého stavu vidí v okolí, jeho 
vzpoury mohou mít podobu výtržností 
a destrukce. Nejde v nich o rozum, mají 
kořeny v citech. Nerozumí jim pochopi-
telně ani dítě samo. Ale vnější autoritu 
potřebuje, hledá ji. Udržet je při sportu 
a  tréninku je proto tvoje zásadní role 
trenéra.

Autority jsou pro vývoj důležité stejně 
jako kdykoli jindy. Pokud pochopíš, ko-
lik nejistoty se skrývá za  impulzívním, 
agresívním nebo ignorantským chová-
ním, můžeš v  pravou chvíli poskytnout 
a  připomenout pocit bezpečí, které při-
náší mír s  okolním světem. Jde o  dobré 
načasování a  přijatelnou formu těchto 
zásahů. Rodič, učitel ani ty jako trenér 
nemůžete očekávat, že se vám dostane 
zadostiučinění a že se vám dítě pod vli-
vem vaší péče vrhne do náruče. Můžete 
si však být jistí, že dítě vaše působení 
vnímá.

Výsledkem této revoluce je citová sta-
bilizace. Dítě přestavělo svůj emoční 
vesmír. Lépe rozumí svým emocím, lépe 
zvládá roztrpčenost, hněv, zklamání, 
žárlivost i strach. Otevírá dveře pro nové 
vnímání pozitivních emocí, jako je láska, 
vděčnost nebo radost.

Tvoje role trenéra v pubertě může 
účinně doplnit výchovný vliv rodičů. 
Je důležité, abys působil jako vzor 
nejen ve sportovních dovednostech, 
ale i jako osobnost, pomůžeš tím 
hráčům ve formování vlastních 
hodnot a získávání respektu 
k neformální autoritě.

Je sám sobě trenérem

Ví, co a proč se učí

Ví co se učí, ale neví proč

Neví, že se učí
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VAŠE ČÍSLA
VÝHERNÍ ČÍSLA

↑
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200KčSETŘI A VYHRAJ

HRA 2: Setřete hrací pole. Pokud se některé VAŠE ČÍSLO shoduje
s některým VÝHERNÍM ČÍSLEM, vyhráváte částku uvedenou
pod ním. 

HRA 1: Najděte symbol        a vyhrajte příslušnou částku uvedou pod ním.

2 000 Kč1 500 Kč1 000 Kč500 Kč

s některým VÝH
pod ním.

u
hod

čč

odujee hHRA 2: Setřete 
Ý HRA 2: Setřete hrací pole. Pokud se některé VAŠE ČÍSLO shoduje 

s některým VÝHERNÍM ČÍSLEM, vyhráváte částku uvedenou pod ním. 

50Kč

SETŘI A VYHRAJ

VAŠE ČÍSLA

↑
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↘
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R
A

 1

100 Kč 200 KčVÝHERNÍ ČÍSLA

HRA 1: Najděte symbol        a vyhrajte příslušnou částku uvedou pod ním.

VAŠE ČÍSLA

100Kč

SETŘI A VYHRAJ

↑
 H

R
A

 2

↗ HRA 1

200  Kč 500  Kč 1 000  Kč

VÝHERNÍ ČÍSLA

HRA 2: Setřete hrací pole. Pokud se některé VAŠE ČÍSLO shoduje

s některým VÝHERNÍM ČÍSLEM, vyhráváte částku uvedenou

pod ním. 

HRA 1: Najděte symbol  a vyhrajte příslušnou částku uvedou pod ním.

SETRI A VYHRAJ

MILIONY

ˆ

SETRI A VYHRAJ

MILIONY

ˆ
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